

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова,
д. 30/32, литер А

Отзыв на автореферат

**диссертации Завражского Александра Валерьевича на тему
«Совершенствование системы страхования ответственности в
медицинской деятельности», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 –
Финансы (экономические науки)**

Проблема защиты имущественных интересов, связанных с профессиональной ответственностью, возникающей в ходе медицинской деятельности, является одной из наиболее острых для российских медицинских организаций, медицинских работников и их пациентов. Одним из путей решения данной проблемы является страхование. Однако по состоянию на 2022 год на российском рынке страхования отсутствует комплексный страховой продукт, позволяющий защитить интересы всех участников процесса оказания медицинских услуг. Данное обстоятельство обуславливает актуальность темы диссертационного исследования Завражского А.В. – «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности».

Автореферат демонстрирует системный подход А.В. Завражского к исследованию проблемы. Прежде всего, были систематизированы все риски, свойственные медицинским организациям, и проведена их классификация (таблица 1). Это позволило автору обосновать важность организации защиты

от финансовых рисков, связанных с осуществлением медицинской деятельности.

Представляет интерес разработанная автором универсальная методика оценки вреда человеческой жизни (таблица 4). Данная методика может найти применение в различных областях деятельности, прежде всего – в страховании, как в актуарных расчетах, так и в процессе урегулирования убытков.

По содержанию автореферата видно, что А.В. Завражский исследовал зарубежный опыт страхования ответственности медицинских организаций (стр.14 автореферата). В каждой стране такой опыт имеет свои особенности, но в целом уже немало лет обеспечивает защиту имущественных интересов как представителей медицинского сообщества, так и пациентов. Также в диссертации были проанализированы и систематизированы основные факторы, препятствующие внедрению аналогичной страховой защиты в Российской Федерации (стр.16 автореферата). Указанные направления исследования стали основой для разработки автором модели индивидуального страхования ответственности медицинского персонала, позволяющей посредством страхования ответственности медицинского работника перед медучреждением обеспечить защиту интересов самого работника, медучреждения, а также пациента, получившего в результате лечения негативное воздействие на свое здоровье.

Достоинством работы является ее практическая значимость для развития страхового рынка РФ путем расширения перечня страховых продуктов, обеспечивающих защиту имущественных интересов медицинских работников и медицинских организаций в случае предъявления претензий и исков в связи с их профессиональной деятельностью. Важно, что автор обращает внимание на то обстоятельство, что цена на такие продукты должна быть доступной для потенциальных страхователей. Внедрение таких страховых продуктов будет иметь также большое социальное значение,

поскольку обеспечит защиту имущественных интересов не только представителей медицинского сообщества, но и пациентов.

Следует отметить, что научное исследование, представленное А.В. Завражским, может послужить основой для продолжения работы по формированию организационных основ страхования ответственности медицинского сообщества в нашей стране с учетом особенностей ее экономического развития, а также современных экономических проблем. И это также является, на наш взгляд, достоинством данного исследования.

В качестве замечания следует отметить, что из содержания автореферата неясно, почему в разработанной автором модели оценки расчета компенсации вреда человеческой жизни и здоровью установлены именно указанные величины базиса и поправочных коэффициентов (стр. 13 автореферата). Возможно, это разъясняется в диссертации.

Также возникает вопрос о том, почему в таблице 5 в графе «Взаимное страхование» указывается, что источником финансирования страхового взноса являются средства медицинских работников и медицинских организаций, а в качестве страхователя называются только медицинские организации. Ведь страхователем, по определению, является то лицо, которое уплачивает страховые взносы (страховую премию).

Однако указанные недостатки не снижают научной ценности и новизны представленного научного исследования.

Судя по содержанию автореферата, автор достиг поставленной цели исследования, разработав новые подходы к организации страхования профессиональной медицинской ответственности в Российской Федерации. Диссертационное исследование «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности» является актуальным, отличается логичностью изложения материала, имеет научную и практическую значимость, что позволяет сделать вывод о его соответствии требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября

2013 года, а также о том, что автор исследования Завражский Александр Валерьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Главный научный сотрудник Департамента
страхования и экономики социальной сферы
Финансового факультета
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор
(08.00.10 – Финансы, денежное обращение
и кредит)



Ирина Львовна Логвинова

«08» ноября 2022 г.

125167, Москва, Ленинградский пр-т, д. 49/2,
Телефон: +7(495)2495195, e-mail: ILLogvinova@fa.ru

	Подпись <u>Логвиновой И.Л.</u>
	ЗАБЕРЯЮ Секретарь Ученого совета Финансового университета <u>И.Л. Логвинова</u> В.В. Звягинцева
	« <u>09</u> » <u>ноября</u> 2022 г.